# 地质测量技术在煤矿开采中的应用研究

# 石 磊,赵 巍

(陕西陕煤榆北煤业涌鑫矿业有限责任公司安山煤矿,陕西 榆林 719000)

摘 要 在现代社会经济持续发展的过程中,煤矿资源发挥着越来越重要的作用,它是多种工业生产的重要原材料与燃料,这就需要相关部门以及煤矿开采行业对煤矿地质测量技术保持高度的重视。本文指出,工作人员须对当前煤矿开采事业中地质测量技术具体作用以及应用状况进行总结,基于测量精度、三维地质建模以及煤矿开采实时动态化监测等方面对煤矿地质测量技术优化作出详细设计,深入探究煤矿地质测量技术应用所面临的各类困境,有效融入各类新型技术,提高工作人员综合能力水平,优化当前沟通交流模式,还要进一步加大开采环境监测力度,提高煤矿地质测量技术应用成效,维护煤矿开采工作的安全稳定性,真正发挥煤矿地质测量技术的应有作用。

关键词 煤矿地质测量; 三维地质建模; 实时监测系统中图分类号: TD163.1; TD82 文献标志码: A

DOI:10.3969/j.issn.2097-3365.2025.08.023

#### 0 引言

煤矿开采事业中地质测量技术往往是不可或缺的 重要部分,其地质测量工作开展成效、测量数据精度 往往直接关乎煤矿开采工作的稳定性与安全性,与企 业的经济效益息息相关,这就需要相关技术人员针对 地质测量技术应用价值进行详细分析,明确这一技术 的发展状况,并对各类新型技术的应用成效作出展望, 以此来克服以往地质测量工作所面临的阻碍。在各类 新型技术、人员教育培训、环境动态化监测方式的支 持下,有效发挥煤矿地质测量技术的应有作用,并进 一步提高这一技术的综合应用水平,为我国煤矿开采 事业做出贡献。

#### 1 煤矿地质测量技术应用价值

## 1.1 煤矿地质测量技术含义及整体作用

在煤矿开采工程正式开展之前,开采企业往往都会提前组织开展煤炭资源勘测、开采计划制定等工作。 其中煤炭资源勘测主要是对煤矿地质构造、地下煤层 所处区域、煤炭资源具体特性进行有效测量与了解, 进而获取较为完整的地质图像信息,辅助技术部门制 定更为科学合理的矿井构造图纸,提升煤矿资源开采 工作的安全稳定性。

在实际煤矿地质测量工作开展过程中,相关技术 人员需获取详细地址数据信息,主要是对地下煤层的 范围、角度、煤层走向、煤层断层以及结构变形等信 息进行获取,这对于煤矿开采计划的设定,以及地下 矿井巷道结构规划工作至关重要。工作人员在准确测 量并把握地下煤层厚度以及角度信息的过程中,便可 正确选用适合的开采技术以及开采设备,让煤炭开采 效率、开采安全性以及回收率大幅度提高。在对地质 构造准确识别的过程中,可有效防范地质灾害风险危 险,让地下矿井安全稳定运转。技术人员在地下矿井 开采方案设计过程中,获取详细地址测量数据信息, 可对井下巷道线路以及结构做出精准规划,为其配置 更为安全稳固的支护体系,还可组建较为高效的地下 巷道通风系统,满足煤矿开采工作多方面需求。与此 同时,在地质测量工作的支持下,工作人员可对煤矿 开采过程中地质构造变化状况以及所存在的地质灾害 风险作出有效识别,提前对风险问题做出预警,调整 开采计划以及加固方案[1]。

除此之外,在地下矿井日常管理以及煤矿开采日常生产过程中,地质测量数据信息也发挥着重要作用。 工作人员实时动态化地质测量以及地下监测,可动态 化把握地下煤层具体状况,一旦发现巨大变化便要有效预测地质灾害风险,将各类矿井安全生产风险扼杀 在萌芽阶段。工作人员通过地质测量数据还可为煤矿资源流量做出有效评估,辅助技术部门对当前煤矿开采计划做出恰当调整,对当前资源配置方案做出适当调节。

#### 1.2 煤矿开采中地质测量工作的价值

在进入煤矿开采阶段之后,地质测量工作以及测量数据信息便会发挥重要的作用。

首先,相关技术人员基于地质测量数据信息,可有效掌握当前地下煤层具体存储状况,辅助技术人员详细设定煤矿开采线路以及基本开采方向,提高开采工作效率,避免无用功或重复操作,提高资源的利用效率,防止对矿井结构做出频繁调整。在掌握地下煤层角度与范围数据信息之后,工作人员便可为煤矿开采工程搭配科学合理的开采工艺方法,让开采工作效率与其煤炭资源的回收率全面提高。

其次,全面掌握当前地下煤层所存在的通风裂隙,进一步预测地下煤层构造变形风险,进而制定一套地下矿井与巷道的通风系统方案,有效完善地下矿井与巷道的支护体系,让矿井内部时刻保持良好通风效果,避免结构变形所造成的安全风险危险,维护工作人员的生命财产安全。

再次,通常情况下,煤炭矿井地质构造往往复杂多样,煤炭资源开采过程中也会受到多方面风险因素影响,各类地质灾害问题屡见不鲜,工作人员在地质测量过程中便可有效预测各类风险状况,将各类风险隐患扼杀在萌芽阶段,采取科学的措施进行防护<sup>[2]</sup>。

最后,基于地质测量数据信息,全面掌握当前地质条件状况,进而详细梳理并进一步优化煤矿开采方案以及开采工艺流程,让生产操作更加精简高效,提升矿井开采效率。

#### 1.3 当前地质测量技术发展状况

伴随着当今现代科学技术的不断发展与进步,煤矿地质测量技术得到了进一步的改进与创新,相关从业人员积极应用各类先进设备与测量仪器,进而提高地质测量数据信息精度与及时性,让地质测量数据信息更为准确可靠。例如,当前地质测量事业中时常会应用到激光扫描以及卫星定位技术,这不但能够大大提高测量工作效率,还能让地质数据处理与获取更加便捷,无需工作人员抵达现场便可完成测量任务的同时,在应用高精尖设备开展地质测量任务的同时,还可搭配三维地质建模技术,构建起煤矿开采工程三维立体地质模型,辅助技术人员对地下煤层的空间与形变状况做出有效预测。与此同时,运用专业传感器设备对煤矿地质进行动态化监测,可提前预警各类地质灾害风险隐患,让矿井建设安全性以及矿产资源开采效率更为理想。

实际地质测量技术应用过程中也面临着诸多挑战,需要技术人员有效提升各类数据信息的处理能力以及分析水平,积极主动地淘汰老旧设备并更新新型高精 尖设备仪器,定期组织开展专业技术人员教育培训以及技术交流活动,进而充分发挥新型现代化地质测量

技术的强大作用。除此之外,相关工作人员针对地质测量技术还要深入开展数据挖掘以及人工智能技术创新工作,让地质数据信息的潜在价值得到充分发挥。企业内部要构建起定期沟通交流以及技术培训计划,让地质测量人员得到专业能力培养,各部分人员之间也能积极分享自身工作经验,在煤矿地质测量事业中深入推广环境测量技术,真正实现地质矿山的可持续性发展。

#### 2 新型技术的推广和应用

### 2.1 高精度测量技术推广应用

在进入现代社会以来,人类科学技术以及生产制造水平得到了前所未有的发展,在地质测量事业中,多种地质测量仪器设备以及精密测量方法也得到了动态化更新,进而为煤矿开采方案以及开采设计提供了详细可靠的地址数据信息支持。其中高精度测量技术不但可提升煤矿开采工作效率与品质,让开采生产工作流程更加精简高效,还能让煤矿开采效率以及煤炭的回收率更为理想,缩减煤矿开采过程中的安全风险以及成本支出,让矿井开采过程更加安全稳定以及经济合理。

除此之外,较高精度的煤矿开采测量技术,还可为相关工作人员提供详细可靠的地质监测数据信息支持,辅助工作人员对煤矿开采过程进行实时动态化监管,准确辨识并发现地下煤层结构所存在的变形隐患以及地质灾害风险隐患,全面启动并落实安全风险防控措施,时刻保障矿井生产以及工作人员的安全<sup>[3]</sup>。技术部门定期组织开展地质测量以及监测工作,可动态化把握地下矿井的具体生产状况,对煤炭资源生产计划做出有效调整,强化资源的综合配置水平,让煤矿开采经济效益更为理想。

#### 2.2 三维地质模型创建

相关技术人员在获取详细完整地质测量数据之后,便可以三维立体形式创建地质模型,进而更加清晰直观地掌握当前地下煤层分布状况,同时对煤层周围地质条件进行有效把握,辅助技术部门对地下矿井以及采煤巷道做出优化设计,提高地下采煤巷道支护方案的合理性,让煤矿开采工作事半功倍。与此同时,工作人员基于三维立体模型还可准确判断各类地质环境风险,以立体化形式及时发现地质构造缺陷,将各类风险隐患问题扼杀在萌芽阶段<sup>[4]</sup>。除此之外,搭配虚拟现实技术动态化监测地下矿井生产状况,提高资源的综合配置水平,以便于煤矿开采企业有效应对生产过程中的地质变化。

## 2.3 实时动态化监测技术

针对地下矿井地质状况开展动态化监测以及风险 预警工作不可或缺,而基于地质测量数据信息全面落 实实时监测工作至关重要,为相关工作人员带来良好 的安全保障。基于实时监测系统,便可掌握当前地下 煤层地质变化,准确辨识各类地质灾害,让煤矿安全 生产得到有效保障与控制。例如,煤矿开采过程期间 时常会出现多种地质灾害风险,基于地下监测装置可 掌握瓦斯浓度以及多种监测数据信息,若这部分监测 数值超过规范标准,监测系统便会立刻发出警报,迅 速启动安全风险防控预案,对各类风险问题做出有效 处理,维护一线生产作业人员的人身安全。

#### 3 煤矿地质测量技术创新与应用

## 3.1 数据挖掘以及人工智能技术的推广

在当今的各个领域中,大数据以及人工智能技术得到了全面的推广和应用,煤矿地质测量事业中这类技术也有着较高的应用价值,可辅助工作人员对海量地质数据进行详细分析与处理,逐步挖掘数据信息当中所潜在的规律,让煤矿测量工作得到强大的技术支撑。工作人员在深入挖掘地质数据潜在信息的过程中,便可有效推测煤矿地质构造以及地形演变规律,进而对当前煤矿开采计划以及地质灾害预防计划做出有效调整,让煤矿开采管理工作得到科学依据。人工智能技术也能进一步提升地质测量工作精度,基于机器学习算法有效判断历史数据以及监测数据所存在的灾害发生概率,提前启动安全风险预防措施<sup>[5]</sup>。

#### 3.2 地下环境监测技术

在煤矿开采工作持续开展过程中,基于环境监测技术对矿井周围环境做出实时动态化监测至关重要,有效发现并解决各类地质环境问题,确保矿山开采工作的可持续性开展。环境监测技术可对矿井周围气象环境进行监测,详细获取地下温度、矿井粉尘、瓦斯等关键参数指标,辅助工作人员掌握矿井环境变化,采取恰当合理的风险保护措施。还可对矿井周围水环境造成污染<sup>[6]</sup>。与此同时,通过环境监测技术还要对周围地质土壤进行实时动态化掌握,避免煤矿开采项目所造成的地质土壤退化以及环境污染,提升地下土壤资源的综合利用水平,动态化评估地下土壤质量以及自然生态功能,促进矿井自然生态环境的修复工作的开展。

#### 3.3 创建人员教育培训以及沟通交流体系

煤矿开采企业需定期组织开展技术人员的教育培

训工作,为其提供有效接触最新地质测量技术以及设备的渠道与平台,还可让技术人员实践操作新型测量技术与设备,进而在实际测量工作当中合理应用,激发工作人员对于地质测量工作的敏感性与积极性。除此之外,辅助工作人员树立应有的安全防护意识以及岗位责任意识,为煤矿开采事业高效有序以及安全稳定开展提供良好的支持。与此同时,切实有效的沟通交流不可或缺,在定期组织开展技术交流会议以及经验分享会议过程中,可提升各部分生产作业人员的语言表达能力,还可集成各方面力量解决地质测量当中所面临的难题,激发工作人员的地质测量创新思维,让工作人员的总体效率以及地质测量工作质量更为理想。

#### 4 结束语

在现代科学技术高速发展的推动下, 地质测量技 术也得到了全面的更新与优化, 无论是在测量数据精 度、测量工作效率,还是在测量工作开展安全性方面, 都得到了前所未有的完善。为此,煤矿开采企业要定 期组织开展工作人员专业技能培训以及工作经验交流 活动,共同研讨新型数据挖掘以及人工智能技术的应 用方法, 提升地质数据信息分析处理的智能化水平, 进而为煤矿开采工作安全有序开展提供良好支持与保 障。与此同时,煤矿开采企业也要投入更多资源引入 新型地质测量技术以及测量设备,这是发挥现代化地 质测量技术价值的根本性基础,并融合环境测量技术, 避免开采工作对于周围环境的过渡破坏, 促使煤矿企 业肩负自身应有的环境保护责任, 有效调节经济发展 与环境保护之间的平衡性。未来,新型地质测量技术 在煤矿开采事业中将具备极为广阔的发展潜力,相关 从业人员要积极主动地进行学习与研究, 为煤矿安全 生产以及持续性发展做出应有的贡献。

## 参考文献:

- [1] 刘宁.数字化制图技术在煤矿地质测量中的运用探讨[].能源与节能,2024(02):164-167.
- [2] 晋海龙.无人机航拍测量技术在煤矿地质中的应用研究[]]. 内蒙古煤炭经济,2023(11):181-183.
- [3] 王心怡. 地质测量技术在煤矿工作中的应用研究 [J]. 内蒙古煤炭经济,2023(03):187-189.
- [4] 张文军.论煤矿地质测量精度提升措施[J].能源与节能,2024(01):274-277.
- [5] 苑飞龙.解析煤矿地质测量空间信息系统及其关键技术[]]. 矿业装备,2022(05):12-14.
- [6] 董超. 地质测量在井工煤矿安全生产中的应用研究[J]. 内蒙古煤炭经济,2024(21):103-105.